2025.10.17 星期五 主编:常毅 责编:杨成 张旻 美编:郝莎莎

度假区(阳澄湖镇)的蓬勃消费活力 从蟹香到文韵,不止于舌尖的金秋之旅

每当秋风掠过阳澄湖面,泛起层层涟漪,这片水域便成了瞩目的焦点。 一只只膏满黄肥的大闸蟹爬上餐桌,不仅承载着江南水乡的馈赠,也为度假区(阳澄湖镇)注入了蓬勃的经济活力。

随着9月阳澄湖沈周文化旅游消费季的启动,"寻味阳澄湖"金秋路线正式向游客们敞开怀抱,以螃蟹为媒,以主理人为纽带,串联起丰富多样的"吃蟹""玩湖"消费新场景、文旅新体验。

现代快报/现代+记者 徐晓安



金秋阳澄的味觉诱惑

阳澄湖大闸蟹, 历来是金秋时节的美食主角。刚刚过去的国庆中秋长假正赶上"尝鲜黄金期", 度假区(阳澄湖镇)迎来客流高峰, 浩浩荡荡的品蟹大军涌人, 只为品尝那一口鲜美的蟹肉、浓郁的蟹黄。据了解, 国庆中秋长假期间, 阳澄湖生态休闲旅游度假区共接待游客约30万人次。

能吸引如此的客流量,除了源于味觉诱惑,也得益于丰富的大闸蟹"周边"体验。在岛上,游客们可以乘船跟随渔民体验捕蟹,现捞现煮,从湖心直达舌尖,让蟹的鲜味多了份参与的快感。随处可见的"蟹言蟹语"语录立牌,让你原地出片,"蟹宝宝转转乐""翻翻乐"等设施把孩子们当场"硬控"。

走出小岛,阳澄湖牌大闸蟹与 相城区商务局携手打造的体验店, 又为专程前来"蟹逅"苏州的八方来 客提供了新去处。在这里,不仅可 以沉浸式了解阳澄湖牌大闸蟹的产 品资质等,还能现场试吃熟醉虾、熟 醉蟹等风味产品。

最值得一提的是,为回馈体育 爱好者,10月31日之前,凡持有江 苏省城市足球联赛中苏州主场或客 场任意一场比赛电子购票凭证的球 迷,到店可享全场产品7折优惠。 当绿茵场的激情邂逅阳澄湖的鲜 美,便成就了这个秋天最值得期待 的犒赏。

主理人共创

点亮金秋消费新场景

沿着"寻味阳澄湖"金秋路线出发,一路上,阳澄湖旅游集散中心、阳澄湖(消泾)国际手作村、野鸭子营地……能够让人慢下脚步的地方可不少,你会发现,蟹香之外,乡村主理人带来的新滋味让阳澄湖的秋日更有层次。

在全国首条"主理人共创型味 觉公路"澄林路上,50多家特色店 铺串联成线,机车主题咖啡、网红面 包、古法陶艺体验等新业态点亮了 湖畔乡野。一群闪闪发光的年轻人,带着城市的经验、艺术的梦想和对另一种生活的渴望,把这里变得鲜活,变得耐人寻味。

"这里是被城市文明温柔环抱的天然绿洲。"阳澄拾光的主理人Lily说,过去十年间,她在互联网大厂担任客户经理,在数字洪流中重复着两点一线的轨迹。如今,她在阳澄湖畔找到属于自己的一片天地,经营茶咖、简餐、团建,成了这里的主人,为远道而来的客人讲述阳澄湖畔的乡野生活。

最新数据显示,主理人的扎根,丰富旅游业态,带动周边村民就业,年均接待游客量突破100万人次。今年国庆中秋长假期间,相关店铺平均客流量较去年稳步增长。可见,这片"首席蟹乡"已经悄然从"蟹季经济"迈向"全年经济"。



度假区(阳澄湖镇)供图

沈周文化赋能

江南文旅体验升级

五百多年前,与文徵明、唐寅、 仇英并称"明四家"的沈周,隐居在 阳澄湖畔,与农田相伴,在这片土地 上留下了许多文化印记。如今,阳 澄湖沈周文化旅游消费季的启动, 正试图让游客在品蟹之余,把目光 投向更丰富的文化体验。

早在今年7月,一场沈周书画 巡展在"味觉公路"上徐徐展开,40 多幅与沈周有关的书画作品在多家 主理人店铺中展出,让水墨丹青跃 人公路沿线。秋日的午后,来"味觉 公路"走一走,用 chill 衔接古今,营造浓浓的松弛滋味,游客们沿着诗句漫步,在打卡点驻足,邂逅五百年前沈周笔下的诗情画意。在沿途主

理人的店里,还藏着"江南才子接头点",等待人们开启跨越时空的对话。因为文化的浸润,让这场金秋之旅有了更深厚的回味。

除此之外,度假区(阳澄湖镇) 还推出了莲花岛三大主题市集,美 味又好玩。更有亲子家庭在研学导 师的带领下,感受融合自然教育、艺术创作与数字科技的沉浸式学习体 验。"吃得开心玩得痛快,还有比课 本生动的亲子研学体验,周末开车 过来很值得!"上海游客李女士点赞

从一只蟹的鲜甜到一群人的创意,再到一方水土的文脉传承,度假区(阳澄湖镇)的金秋消费季,正书写着江南水乡"以文塑旅、以旅彰文"的新答卷。这片诗意乡野,也不再只是大闸蟹的代名词,更成为长三角地区探寻品质生活的目的地。

巡查"五边"+推进"五清"

平江新城全域联动开展秋季灭蚊

"以前傍晚带孩子下楼玩,总得喷驱蚊水,现在明显感觉蚊子少了,心里踏实多了。"家住光华苑的王阿姨对此次行动赞不绝口,"看到社区和物业这么用心清理角落、换水投药,我们自己也更注意保持环境卫生了。"

近期,气温起伏不定、雨水频繁,蚊虫迎来秋季繁殖高发期。为切实守护居民健康,营造洁净宜居的家园环境,自9月下旬起,苏锦街道在辖区全域范围内掀起了一场秋季灭蚊防病专项行动的热潮,通过广泛动员多方力量、精准制定治理策略,全力降低蚊虫密度,为社区健康安全筑牢坚实防线。

张恬 高达

物资保障充足,筑牢行动根基

为确保灭蚊防病工作顺利开展,苏锦街道强化物资保障,为行动夯实了坚实基础。针对定销房小区,统一配备了"灭蚊三件套",包括200台灭蚊灯、14台高效喷雾器以及150升专用灭蚊药水和80公斤灭蚊颗粒,确保消杀硬件一应俱全。同时,考虑到一线社区工作人员的作业安全与个人防护,为他们配备了150套"防护五件套",涵盖长柄换水器、个人防护用灭蚊喷雾、防护护袖、防刺手套及便携式清洁袋,让工作人员能够安心投入工作。

聚焦重点区域,精准 灭杀蚊虫

行动中,平江新城(苏锦街道) 聚焦重点区域,实施精准灭杀策略。组织开展"溜边行动",对围墙 边、屋后边、水道边、花园边、地库边等"五边"区域的卫生死角和积水容器进行重点巡查清理。严格落实"翻盆倒罐"和"换水投药"核心措施,从源头上切断蚊虫滋生途径。同时,督促各物业服务单位切实履行主体责任,每日开展消杀工作,并持续推进"五清"工作,即清积水、清杂草、清垃圾、清死角、清投喂点。截至10月15日,已累计清理各类垃圾45吨、盆罐683个,清理积水277处,投药253处,清理杂草2655平方米、卫生死角500处、蚊虫滋生地800处,有效降低了蚊虫密度。

广泛发动参与,凝聚 共治强大合力

苏锦街道积极推动各方力量参与,凝聚起强大的共治合力。一方面,推动机关力量下沉,组织街道挂钩干部利用"班前班后30分钟"深入社区网格,累计出动120

余人次,与社区协同开展"翻盆倒罐"及积水清理工作。另一方面,社工、网格员深入居民家中、沿街店铺,广泛宣传防蚊灭蚊知识,提高居民的防范意识。此外,充分发挥"幸福家园"微网群的线上阵地作用,在351个小区微网群中推送蚊媒传染病预防提示、家庭防蚊坯巧等信息,通过线上线下一体化宣传,有效提升了居民的知晓率与思考、物业及热心居民纷纷响应号与度。在党建引领下,党员志思号、物业及热心居民纷纷响应号中来,形成了群防群治的良好氛围。

街道相关负责人表示:"此次秋季灭蚊专项行动是保障辖区公共卫生安全的重要举措。下一步,我们将持续巩固现有成果,建立长效管理机制,同时继续加强宣传引导,呼吁每一位居民从自身做起,清除家中积水,共同维护整洁环境,筑牢社区健康防线,让我们的家园更加宜居、健康。"

苏锦街道精织细绣提升宜居品质

近日,姑苏区苏锦街道聚焦市容环境短板,组织辖区环卫保洁力量,开展了一场以"清除杂草、净化环境、消灭蚊虫"为主题的专项集中整治行动。此次行动以主次干道绿化带、背街小巷及部分老旧小区为重点,旨在从源头遏制蚊蝇滋生,提升区域整体环境卫生水平,以"绣花功夫"为居民营造一个更加清洁、健康、宜居的生活环境。

道路绿化带及小区角落的杂 草,不仅影响了绿化苗木的正常生 长和城市美观,更成为藏匿垃圾、滋 生蚊蝇的"温床"。针对这一季节性 难题,苏锦街道的环卫保洁人员全 员出动,分工明确,手持铁锹、镰刀 等工具,对平川路、广济北路、苏站 路等主次干道的绿化带进行了"地 毯式"清理。他们弯腰俯身,深入灌 木丛中,将各类杂草连根拔起,同时 对缠绕在绿植上的藤蔓、隐匿在深 处的塑料瓶、纸屑等垃圾进行了一 并清理,恢复了绿化带原本的整洁 与层次感。在汇翠花园、仲雅苑、和 润家园等小区,环卫队伍也得到了 物业和社区志愿者的配合,共同对 公共绿地、房前屋后、墙角缝隙等容

易忽视的卫生死角进行了彻底清扫,清运出大量积存的杂草和垃圾。

清除杂草是消除蚊虫滋生环境的关键一步,但主动消杀同样不可或缺。在完成杂草清理后,街道同步启动了病媒生物集中消杀工作,专业消杀人员遵循"科学用药、精准投药"的原则,背负脉冲式喷雾机,对清理过的绿化带、下水道窨井口、垃圾收集点、小区车库入口及阴暗潮湿的公共区域进行了全方位的药物喷洒。

"以前晚上都不敢在楼下多待, 蚊子太多了。这几天看到环卫工人 这么辛苦地拔草、打药,感觉确实不 一样了,晚上散步踏实多了。"家住 汇翠花园的李阿姨对此次行动的效 果赞不绝口。

街道相关负责人表示,清理杂草垃圾能有效铲除蚊子产卵和孵化的摇篮,而药物消杀则是为了快速降低现有成蚊的密度,双管齐下,才能达到最佳效果。下阶段,街道将把防蚊灭蚊工作纳入常态化管理,建立长效监管机制,定期开展"回头看",巩固整治成果。

何美华 高达